

H 推进农村“厕所革命”和环境卫生集中整治

全省城乡生活垃圾“户分类、村收集、镇转运、县处理”体系基本建成 为海南创造干净整洁的美好环境

■ 本报记者 孙慧 通讯员 杨洲

“我们村每户村民家里都有垃圾桶，干垃圾、湿垃圾、有害垃圾都分开放，每天都有垃圾车来收运。”近日，在文昌市冯坡镇昌里村湖淡村民小组，小组长云天春说，为推进美丽乡村建设，不仅村民积极进行垃圾分类回收，还有热心的乡亲给村民捐赠了环保购物篮和购物袋，大家都尽量减少使用塑料袋、塑料盒，减少环境污染。

开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来，省住房和城乡建设厅重点整治干事创业精气神不够、患得患失、不担当不作为等问题，聚焦民生

和生态文明热点难点问题，逐步推进我省农村人居环境整治，开展生活垃圾分类试点，全省城乡生活垃圾“户分类、村收集、镇转运、县处理”收运处理体系基本建成，城镇环境卫生综合整治长效机制基本建立。

在7月份召开的省委常委会会议上，《海口、万宁等部分市县生活垃圾处理场实况及存在问题》视频播放后，省住建厅针对暗访和检查曝光出的问题，列出详细清单，立即成立了3个指导小组，在全省范围内组织开展大排查、大整治活动，统筹抓好垃圾分类投放、收集、运输和处理4个环节的具体工作，进一步健全和完善

“户分类、村（居、街道）保洁、镇（乡）转运、市县（跨区域）处理”城乡环卫一体化体系，主动跟踪、主动做好服务和协调工作，帮助市县解决问题。

省住建厅坚持在深入调查研究上发力，以更实的工作作风促进成果转化。比如针对农村厕所改造工作反馈的改造成本高、粪污池容易渗漏等问题，省住建厅派出人员深入一线，蹲点调研，结合国家的标准和海南实际，设计了基本型、提升型、舒适性和公共型等4类改造厕所类型，还提出海南“五有厕屋+玻璃钢化粪池”，即厕屋有门、有窗、有便器、有内外批荡、有地面硬化加玻璃钢化粪

池，面积不低于1.2平方米，三格化粪池容积不低于1.5立方米，作为海南农村改厕最基础建设标准。

“省住建厅时刻聚焦关注群众反馈的民生和生态文明热点难点问题，通过检视问题立行立改，推进整改落实，进一步强化干部队伍的责任担当和使命担当。”省住建厅相关负责人说。针对农村厕所改造工作缓慢，9月12日，省住建厅联合省生态环境厅、省卫健委在定安县富文镇九所村举办农村厕所改造现场观摩会，加强各市县之间技术、工作经验交流，加快推进各市县农村厕所改造进度。

（本报海口9月15日讯）

红榜

■ 本报记者 曾毓慧

9月6日中午，从白沙黎族自治县牙叉城区往什运干道方向出发，驶过10多公里山路后，在山林掩映中，一幢幢整齐美观又不失黎族特色的两层民居呈现在眼前，这里即是牙叉镇美丽乡村南妹村。

走进南妹村，只见笔直的水泥村道宽敞整洁，庭前屋后的绿草红花生机勃勃。“以前住的是瓦房，村民们要么搭起简易棚如厕，要么就在屋后的小树林里大小便，大家那时都不懂啥叫环保厕所。”村干部符晓岭说。

早在2013年，南妹村被列为美丽乡村启动建设时，就采用“政府补贴+银行贷款+村民自筹”模式，将原先杂乱无序且破败漏雨的瓦房全部拆掉，重新规划建起一排排整齐美观

白沙牙叉镇南妹村： 环保厕所户户有



南妹村环保化粪处理系统中的人工湿地。本报记者 曾毓慧 摄

的黎族民居，“在有效改善村居环境的同时，还在全村规划建立起环保厕所以及一套完整的化粪处理系统。”符晓岭说。

南妹村村民小组组长符亚军介绍，每家每户的新居都设置独立的厕所，厕内墙体与地板都铺设了美观明亮的瓷砖，每家每户地下的化粪管道衔接至排污主管道，只要按一下村民家中厕所的冲水开关，所有粪污都会统一排放至化粪池进行无害化处理。

“全村共有3个大型的环保化粪池，即便是站在化粪池边，也几乎闻不到一点臭味。”顺着符亚军的指引，海南日报记者来到村庄内的一块湿地，只见一株株美人蕉等大叶状植物生机盎然，其实，这里是该村环保化粪池排放的末端——人工湿地。在化粪池旁边的标识牌上清晰地标注

着这套工艺流程：化粪池—格栅—水解池—人工湿地—达标排放等流程。

符亚军介绍，湿地植物是净化污水的重要部分，平时，村里在定期检修化粪池排污管道的同时，还会定期补

种、换种、修剪湿地里的绿植，既能确保处理过的粪水出水水质达标排放，又让这里的绿植在一年四季呈现不同的风景，变成村里的小花园，可谓两全其美。

（本报牙叉9月15日电）

黑榜

■ 本报记者 曾毓慧

“前几天刮台风，掀翻了半边屋顶，好在墙体没倒，但还能凑着用。”9月5日中午，在白沙黎族自治县七坊镇牙域村，村民高尚指着自家瓦房旁那间低矮的厕所，略显尴尬地说。

推开厕所的木门，只见厕内虽铺有瓷砖，但是有一股异味，尤其是地板上以及蹲坑口处沾着不少污垢，“这是我弟家建的厕所，已经用了十几年。”高尚介绍，自家的瓦房是二三十年前建好的，当时没有合适的地方建设厕所，后来才和弟弟一起建了这间厕所，两户人家共计9口人合用，平时难免会出现同时着急如厕的尴尬场面。

在牙域村，村民如厕难可不只是个例。据受访村民反映，由于此前村里盖房混乱无序，不少村民没有配套建起厕所，后来，随着村里建房增多，原

白沙七坊镇牙域村： 厕所不足如厕难



牙域村内的厕所简陋脏乱。本报记者 曾毓慧 摄

有的小巷与庭院空间也被挤占得所剩无几，想要在自家房前屋后重建厕所，或是挖化粪池显得更难了。村干部介绍，目前该村有110户，经初步摸查，自家有厕所的村民约有70多户，另外30多户村民没有独立、合格的厕所。有部分村民是两户人家共用一间厕所。

不仅是缺厕所，即便是现有厕所，大多也比较简陋。“有些村民观念落后，导致现在建厕所成了大问题。”据村干部介绍，尽管一些村民陆续进行危房改造，建成了一批宽敞明亮的新房，但部分村民并未在屋内配套建厕所，而是沿用原先的旧厕所。

“当时担心屋里有臭味没建新厕所，现在真的很后悔，尤其是雨天与夜间如厕很不方便。”两年前，村民李玉华在距旧厕所四五米远处建好了大约100平方米的平房，但没

在屋内建厕所，现在她正准备拆掉旧厕所重建。

“我们也很希望通过这次‘厕所革命’彻底改变我们厕所不足、村民

如厕难的尴尬局面。”受访村干部表示，目前已将村居厕所情况反映给有关部门，也将积极动员村民配合做好整改。

（本报牙叉9月15日电）

H 聚焦第二届进博会海南交易团

关于报名参加第二届中国国际进口博览会的通知

各企业（单位）：

2017年5月，国家主席习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛上宣布，中国将从2018年起举办中国国际进口博览会。举办中国国际进口博览会，是中国政府坚定支持贸易自由化和经济全球化、主动向世界开放市场的重大举措，有利于促进世界各国加强经贸交流合作，促进全球贸易和世界经济增长，推动开放型世界经济的发展。

第二届中国国际进口博览会（以下简称第二届进博会）定于2019年11月5日-11日在上海国家会展中心举办，由商务部和上海市人民政府共同主办，世界贸易组织、联合国贸发会议、联合国工发组织等相关部门为合作单位。本届进博会展览面积共33万平方米，其中国家综合展3万平方米，拟邀请60个国家参展，只展示不成交；企业商业展30万平方米，涵盖装备、消费、食品、健康、服务等五大板块，装备板块包括轻型装备、重型装备、汽车等；消费板块包括日用消费品、科技类消费品、高端

消费品等；食品板块包括农产品、休闲食品、饮料和酒类等；健康板块包括医疗器械设备、药品保健品、养老服务等；服务板块包括金融、旅游、物流、设计、检验检测等。同时，新增新

产品、新技术和新政策统一发布平台，组织采购商洽谈对接，设立多维度体验区、活动区、洽谈区，增强展区辅助功能。目前已有数千家企业报名和签约，其中包括大批世界500强

和龙头企业。

根据商务部和第二届进博会组委会要求，我省将组织海南交易团参会、到会采购。为确保我省组团各项工作顺利开展，通知如下：

日期：2019年9月底。

四、参会费用

（一）参会人员证件费用由我厅统一免费办理。

（二）采购企业人员在进博会举办期间的住宿，按500元/每人/天标准以及实际住宿天数，最多补助4天住宿费用，每人住宿补助不超过2000元。

（三）参会单位在进博会期间开展的现场贸易对接、推介、项目对接、需求发布、签约仪式等现场活动场地由我厅统筹安排。

（四）其它费用自理。

咨询电话：0898-32182580

0898-32182710

海南省商务厅

2019年8月22日

H 德耀天涯 ——我省第七届全国道德模范及提名奖获得者事迹

文昌白茅村村民韩丽萍孝老爱幼感动乡里 善与爱让她闪耀出最美光华

■ 见习记者 余小艳

本报记者 李佳飞 特约记者 黄良策

萍为她端屎倒尿，不嫌烦嫌脏；出院时，韩丽萍自掏腰包，缴了1000多元医药费。

2016年，英婆的病情再次加重，瘫痪在床，性情也变得古怪，经常无故责骂韩丽萍的丈夫、儿子和儿媳，因此也产生了一些误会，但是韩丽萍坚持照顾老人家，无怨无悔。

“有些村民私下笑婆婆傻，给自己添累赘。她没有理会，依旧日复一日地照顾英婆。”韩丽萍的二儿媳韩海燕说，受婆婆的影响，她也经常帮忙照顾英婆。

对于韩丽萍来说，最难熬的日子是在2017年。那一年，韩丽萍的小儿子被诊断为脑瘤，在医院动手术。祸不单行，不久她丈夫陈川柏突发中风，卧床不起。一家3个病人主要由韩丽萍一人照顾。她在家里和医院之间来回奔波，任劳任怨。

“累！怎么会不累呢？”韩丽萍说，但她更希望做一个好的榜样给大家看。怀着这样的信念，再苦再累，她都扛下来了。

自上世纪80年代起，韩丽萍先后无偿照顾8位没有亲情关系的孤寡老人、五保户以及一些家庭困难的孩子。“视非亲非故的老人都如己亲，不仅需要仁心，还要有十足的勇气和毅力。这种大爱常人难做到。”冯坡镇党委主要负责人感慨地说，在韩丽萍这位老共产党员身上，大家看到了“善良和博爱闪耀出的最美光华”。（本报文城9月15日电）

H 寻找海南最美基层民警

琼海市森林公安局上埇林区派出所所长乐永义： “林海卫士”二十四载护青山

■ 本报记者 良子 通讯员 陈炜森

已经被清理。经鉴定，涉案林木的蓄积量达到153.4立方米，属于特大滥伐林木案件。涉案的其中一名犯罪嫌疑人黄某为农场某队队长，平常为人蛮横，与另一队队长吴某某（另案处理，已受到刑事处罚）串通一气，经常带人到长坡镇政府无端闹事。

为了尽快侦破此案，保一方安稳，乐永义多次与参战民警开展案情研判，不分昼夜和节假日，做笔录，走访群众，调取证据，各项工作在乐永义的带领下有序进行。功夫不负有心人，经过4个多月的努力，收集了近1000页的证据材料后，终于将该案成功侦破。目前，2名嫌疑人均已获判2年至3年不等刑期。

案件侦破后，长坡镇人民政府相关负责人特意致电给乐永义致谢：“感谢你们森林公安机关，你们破了这个案子，将犯罪分子抓了，让长坡镇平安多了。”

这只是乐永义工作的一个缩影，他参加工作以来，曾获得个人三等功2次、个人嘉奖2次，2次被评为先进工作者，2016年年度考核被评为优秀公务员。在乐永义带领下，上埇林区派出所被公安部评定为一级公安派出所；2016年被国家林业局、森林公安局评定为“全国森林公安机关执法示范单位”。

（本报嘉积9月15日电）

H 关注2019海南（乐东）农民丰收节

“请进来”“走出去”着力延伸产业链

乐东农产品闯出岛外大市场

■ 本报记者 易宗平

销售、种子、肥料、批发、包装、运输等环节。而将产业链延伸到省外甚至国外的乐东农业企业，更有海南万钟实业有限公司。该公司副总经理陶松伦说，公司引进和培养了一批科技人才，种苗年产量可达3000万株，包括香蕉、菠萝、枸树、泡桐、柚木和花卉等，供给海南省内和两广、云南等热作省区。除了在乐东有上万亩基地，该公司还与深圳诺普信农化股份有限公司强强联合，组建了海南菠萝企业管理有限公司，合作带动海南省内和广东徐闻、广西南宁、海南西双版纳、四川攀枝花等地以及老挝、缅甸等东盟国家的10多个基地种植金菠萝，使产品在当地及周边城市出售，在一定程度上节省了物流成本。

为省内多家种植企业供给有机肥的海南顶香生态农业有限公司，位于乐东九所镇。该公司总经理吴波说，顶香生态产业园以市场为导向，邀请种植企业有关负责人实地考察，并现场监督打包和装运高纯度的有机肥，赢得了多家合作企业的好评。

企业是市场的主体。由于培植了一大批农业龙头企业，2018年乐东实现农业生产总值71.39亿元，同比增长4.5%，占全县生产总值的56.2%。截至目前，该县申报地理标志商标9个，整治7个标准化田洋5.73万亩，开工建设共享农庄4家，打造国家标准化示范园8个、省级示范标准园41个，为不断壮大市场蓄积了力量。

乐东黎族自治县人民政府主要负责人表示，今年该县在努力实现热带农副品牌化、无害化、标准化、规模化和效益化建设新突破时，着力做优特色优势产业，创建特色农产品生产基地20个，并引导企业进一步“请进来”“走出去”，不断提升市场话语权。（本报抱由9月15日电）